

# 连续9年 义务讲解

## 月湖历史文化 她讲的故事 宁波人也未必听说过



马坚梅在讲述她的志愿故事。记者 刘波 摄

双休日去月湖，你可能会遇到一位满头白发的老人，正在为游客讲解月湖的历史文化。她叫马坚梅，今年70岁，从小就生活在月湖边。2014年，她加入首批月湖历史文化传播志愿者队伍。从此，每个双休日，她和同伴们都会在月湖景区为游客义务导游、讲解，至今已持续9年。

2009年从宁波职业技术学院退休后，马坚梅就主动到所在的海曙区月湖街道县学社区做一些教育、摄影等方面的志愿服务工作。“我们这代人从小学雷锋。当老师的时候太忙了，我就决定退休后做志愿者。”

5年后，她成了月湖历史文化传播志愿者的一员，“现在光一个银台第的历史，我就能说上三小时。”

协助编撰宁波建城史

### 乘坐公交 冒着大雨去拍照片

其实，在加入月湖历史文化传播志愿者队伍之前，马坚梅已经是宁波博物馆的志愿者了。“毕竟退休前是老师，所以对历史文化方面比较上心。”

有一年，宁波博物馆志愿者们打算编写一本宁波建城史方面的科普读本，需要志愿者去各地拍照。马坚梅主动申领了这项任务。

有一次要去一个地方拍照，由于当地不通公交车，马坚梅就在自己的学生群里寻求帮助，一名曾经的学生立即答应开私家车接送她。去那个地方还需要乘坐渡船，船老大听说她要写宁波的建城历史，主动提出不收渡船费。

还有一次要去鄞州宝幢，因为先去了其他地方，坐公交到宝幢车站的时候已是下午4点。那时是11月，马坚梅独自顶着寒风，在当地人的指引下前往目的地。

后来实在看不清路了，她就打电话向表姐求助。表姐闻讯大惊，告诉马坚梅那里全是公墓地，让她赶快先回来。等马坚梅返回宝幢车站的时候，已经是晚上6点多，“下起了大雨，天也已经暗了。”

不久，她找到另一名志愿者，开车到宝幢完成了拍照。在马坚梅和其他志愿者的共同努力下，他们在一个月内就完成了博物馆交给的拍摄和撰写任务。

作为宁波博物馆志愿者，每逢双休日和节假日，马坚梅他们还要承担为游客讲解的工作。特别是长假期间，很多志愿者请假出游了，马坚梅则“顶班”上岗。有一年春节，整个博物馆里只有她和妹妹、侄子3名志愿者，讲解员更是只有她一人。

月湖历史典故如数家珍

### 她讲的故事 宁波人都未必听说过

2014年，海曙月湖街道历史文化传播志愿者组织向社会公开招募，马坚梅第一时间报了名。“我从小在月湖畔长大，至今仍住在月湖景区附近的镇明小区。但和很多宁波人一样，对月湖的历史文化典故知之不多。”正是这一点，坚定了她想为月湖历史文化的传播做点什么的决心。

想成为一名月湖历史文化传播志愿者可不容易，要求报名者熟练掌握月湖各景点的历史，而且还要融合自己的切身感受进行讲解。报名者只有通过考试和实战演练后才能获得上岗资格。为此，主办方还请来了专家给报名者上课。

“马老师很认真，除了参加培训，还经常抽时间到各个景点，一边游览，一边看讲稿。”有志愿者这样评价马坚梅。那段时间，年过花甲的马坚梅费了不少心思，通读《千年月湖》《甬上风物》等史料，还绕湖拍摄一年四季的月湖景致。甚至，她还根据游客不同行业、不同年龄段的特点，专门分类撰写了解说词。

就这样，每个双休日，马坚梅都会准时出现在月湖景区，主动为游客导游，并讲解月湖的历史文化。

比如，走到湖心寺，马坚梅会问游客：“你们知道明代小说《牡丹灯记》吗？这里就是这个故事的发生地。”接着她又讲道：“这小说比《聊斋志异》还早300多年，我把故事说给老邻居听，他们也不知道，这在日本、韩国可是红透了天呀。”而她讲的故事，往往连宁波人都未必听说过。“月湖的一切都记在我的心里。”马坚梅说，“好东西再不说就被人遗忘了，我要尽己之力，用我的口，传承月湖的文脉。”

传承月湖历史文化

### 她培育的小导游 曾是月湖一道风景线

为了让月湖历史文化遗产下去，马坚梅还在2016年起负责“月湖小导游”的培育工作，招募附近小学的学生参与月湖历史文化传播志愿服务。

为了让孩子们更好地了解月湖，马坚梅自己编写教材，后来还印刷成书。第一年，海曙镇明中心小学三四年级的学生都参加了培训。“我给他们上了两堂课，一堂课专门讲月湖的历史文化，另一堂课则是讲如何做一名好的讲解员。”她把选拔出来的孩子带到月湖水则碑前，让他们现场讲解。孩子们越说越流利，听他们讲解的市民游客也越来越多。第二年，广济中心小学的学生也参与进来。每周六上午，四五名小导游轮流上岗，为市民游客解说月湖的典故。

每次，游客从旅游大巴上一下来，看到小导游，都会围上来拍照咨询，有些外国游客还会伸出大拇指点赞，这也成为月湖的一道风景线。活动一直持续到2018年8月，因为马坚梅家里有事，月湖小导游的活动因此慢慢停了。

处理完家事，马坚梅重新上岗。有一次街道组织了一批老年盲人居民来感受月湖，志愿者一对一给他们讲解。盲人摸着景区的草木和建筑，耳边传来志愿者关于此情此景的描述。“有一位居民曾经住在月湖边，我告诉他原来的居住地现在已是一片绿地，植物茂盛，我清楚地看到他流泪了。”

有一次在天一阁讲解，一位杭州来的游客听后，特意拍了照片发在微博上。“她说，从来没有听过这么详细深入的讲解，她从我的讲解里看到了我对家乡和家乡文化的热爱。”马坚梅对记者说。

正如月湖街道一位负责人所说：“正因为有了像马坚梅这样对月湖怀有深厚感情的志愿者讲解，语调里凝聚着他们对月湖的情感，发生在这里的历史才得以和游客共情，让大家体会到建筑和文字以外的情绪。”

今年，马坚梅又有了新计划：要去两所学校向学生进行月湖历史文化讲座，并开设“月湖小导游”培训班。记者 林伟 通讯员 吴宣颖



马坚梅在给学生志愿者讲课。记者 刘波 摄